

మెస్సర్స్ జెతకుంద్ అండ్ సన్స్

1961

ఫిబ్రవరి 6

v.

ది స్టేట్ ఆఫ్ ఉత్తరప్రదేశ్

(జె. ఎల్. కపూర్ మరియు జె. సి. షా, న్యాయమూర్తి)

సుప్రీం కోర్టు ఆర్డర్ - హైకోర్టు దేవతా యోగ్యత ధృవపత్రం -  
 రిమాండ్ ఉత్తీవ, తుది ఉత్తీవ అవుతుందా మరియు ఎప్పుడు -  
 గణనీయమైన శాసన మోక్షన - హైకోర్టు యొక్క అధికారం - భారత  
 రాజ్యాంగం, ఆర్టికల్ 133 - సివిల్ మోషన్స్ కోడ్, 1908 (V ఆఫ్  
 1908), సెక్షన్ 109.

ఇరువరగా మధ్యకుదిరిన ఒప్పాదం మేరకు కంకర రాళ్ళ  
 సరఫరాకు సంబంధించిన వివాదాన్ని ఒప్పాదం మోక్షనం నియమించిన  
 మధ్యమణి అప్షాించారు. మధ్యమణి తీర్పులను అప్పీలుదారులు  
 వేయబోయారు, కానీ ట్రిబ్యున్ కోర్టు వివాదాన్ని సక్రమంగా

వేరొకరి యారు మరియు తీరపలు చట్టబాటు అయ్యేలా ఇచ్చారు అని

నిర్ణయించింది.

హైకోర్టు ట్రయల్ కోర్టు ఆదేశాలను రద్దు చేసింది మరియు అన్ని అంశాలను రూపొందించి, పక్షాలకు సాక్ష్యాలను సమర్పించే అవకాశాన్ని ఇచ్చిన తరువాత కేసు నిర్ణయం కొరకు రిమాండ్ చేసింది. రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 133 (1)(సి) కింద ఈ కోర్టుకు అప్పీల్ చేయడానికి హైకోర్టు యోగ్యత ధృవపత్రం మంజూరు చేసింది.

తద్వారా, పక్షాల హాజరులకు సంబంధించిన ఏ వేరొకరిని నిర్ణయించకుండా కేసును రిమాండ్ చేస్తూ ఉత్తేషలు జారీ చేయడం రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 133 అర్థంలో తీరప, డిక్టే లేదా తుది ఉత్తేష వకలు. సివిల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ లో వివరాలలో ఉన్న పక్షాల హాజరులకు సంబంధించి తుది నిర్ణయ తీసుకుంటే ఉత్తేషలు ఫైనల్ అవుతాయి.

సివిల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ లోని సెక్షన్ 109 ప్రకారం రాజ్యాంగంలోని చార్టర్ 4, వార్టర్ V కు లోబడి తీరపలు, డిక్టేలు మరియు తుది ఉత్తేషలకు వేరొకరికంగమాత్రం ఈ కోర్టుకు అప్పీల్ చేసుకునే అధికారం ఉంది.

వి. ఎం. అబ్దుల్ రహమాన్ అండ్ అదర్స్ v. వి. డి. కె. కనీమ్ అండ్ సన్స్ అండ్ అనదర్ (1933) ఎల్. ఆర్. 60. ఐ. ఏ. 76 , సూచించబడింది.

హైకోర్టు జారీ చేసిన ఆదేశాలు అధిక పబ్లిక్ లేదా ప్రైవేట్ ప్రాముఖ్యత కలిగిన ఏ ప్రశ్నను లేవనెత్తలేదు మరియు భారత మధ్యవర్తిత్వ చట్టం యొక్క మొదటి షెడ్యూల్ లోని పేరా 3 యొక్క వివరణ ప్రశ్నను కూడా సివిల్ జడ్జి విచారణకు వదిలివేయబడినందున, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 133 ప్రకారం ఈ కోర్టుకు అప్పీల్ చేయడానికి యోగ్యత ధృవపత్రం మంజూరు చేయబడదు.

సివిల్ అప్పీల్ అధికార పరిధి: సివిల్ అప్యీల్స్ నంబర్లు 421 నుంచి 423 ఆఫ్ 1957.

ఎఫ్. ఎ. ఎఫ్. ఒ నంబర్లు 11 నుండి 13 ఆఫ్ 1953 లో లక్నోలోని అలహాబాద్ హైకోర్టు (లక్నో బెంచ్) 1955 ఫిబ్రవరి 18 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తరప్రదేశ్ అప్యీల్స్

జె. బి. దాచాచాజీ అప్పీలుదారు తరపున.

నీ. బి. అగర్ వల్ మరియు నీ. బి. లాల్, వేతివచి తరపున.

1961. ఫిబ్రవరి 6. కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును వెలువరించినది

హా, జె. - ఈ మూడు అప్పీళ్లను రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 133 (1) (సి) కింద అలహాబాద్ హైకోర్టు మంజూరు చేసిన యోగ్యత ధృవపత్రంతో అప్పీలుదారులు మెస్సర్స్ జెతానంద్ అండ్ సన్స్ దాఖలు చేశారు.

అలహాబాద్ జిల్లాలోని శంకర్ ఘర్ వడేశుంకర రాళ్ళ సరఫరాకోసం 1947 మార్చి 20, 1947 మే 27 మరియు 1947 జూన్ 28న యు నైట్ వరజినీసల వేషుత్ మతో (ఇవేపడు ఉత్తర వేటిశే రిజిస్ట్రేషన్ అని పిలుస్తారు) అప్పీలుదారులు మూడు వేరేమీ ఒప్పందాలు కుదుర్చుకున్నారు. ఒకే విధమైన నిబంధనలతో ఉన్న ఒప్పందాలు ఈ కోర్టు మధ్యవర్తిత్వ నిబంధనను కలిగి ఉన్నాయి:

"ఈ ఒప్పందాన్ని కొనసాగించే సమయంలో లేదా దాని రద్దు తరువాత లేదా దాని యొక్క ఏదైనా క్షణం యొక్క ఉద్దేశ్యం లేదా అర్థం లేదా టెండర్, వివరణలు మరియు షరతులు లేదా వాటిలో ఏదైనా భాగానికి సంబంధించి లేదా దాని నుండి ఉత్పాదించబడే ఏదైనా భాగానికి సంబంధించి లేదా దాని నుండి ఉత్పాదించబడే లేదా సంఘటనకు సంబంధించి వాటి మధ్య తలెత్తే అన్ని వివాదాలు ఇంతకు ముందు

ఎటువంటి నష్టమైన నిబంధన చేయబడకపోతే, సంబంధిత సర్కిల్ యాకౌంట్ సూపరీ యెయిజింగ్ ఇంజనీరుకు రిఫర్ చేయాలి మరియు అతని నిరూపణ అనై సందర్భాల్లో మరియు అనై సమయాల్లోనూ అంతిమమైనది, బద్దమవుతుంది మరియు పక్షా మధ్యే నిరూపణ కేసుగా ఉంటుంది."

ఒవ్ షుదలకు అనుగుణంగా అప్పీలుదారులు కంకర రాళ్ళు ను సరఫరా చేశారు. ఆ తరువాత ఒవ్ షుదలలో కేస్ (16) వేతలం అని పేర్కొంటూ, వరవిన్యూట్ డివిజన్ ఎగ్జిక్యూటివ్ ఇంజనీరు అప్పీలుదారులకు మరియు ఉత్తర వేబీక్ రిఫర్రునికి మధ్య ఉన్న కేసు వివరాలను, ఒవ్ షుదల పనితీరు వల్ల తలెత్తాయని ఆరోపిస్తూ, సంబంధిత సర్కిల్ సూపరింటెండింగ్ ఇంజనీర్ మధ్యవర్తిత్వానికి సూచించింది. నోటిసు లోని కేసు యొక్క సమయ లో అప్పీలుదారులు తన మండు హాజరు కనుక అని సూపరీ యెయిజింగ్ ఇంజనీర్ ఆదేశించారు. అప్పీలుదారులు 1951 మే 31 నాటి తమ లేఖ ద్వారా సూపరింటెండింగ్ ఇంజనీర్ యొక్క అధికార పరిధికి సమర్పించడానికి నిరాకరించారు , మరియు అతను కేసులను ఏకపక్షంగా విచారించి మరియు నిర్ణయిస్తే, "నిర్ణయాలు వారిపై కట్టుబడి ఉండవు" అని ఆయనకు తెలియజేశారు.

1953 ఫిబ్రవరి 7న సూపరీ యెయిజింగ్ ఇంజనీర్ మూడు ఒవ్ షుదల కియ తలెత్తిన వివరాలకు సంబంధించి మూడు తీర్పలను రూపొందించి వేతలం యి లకనోని నివిల్ జిడిక రిఫర్రు దఖలు చేశారు. ఒవ్ షుదలు పూర్తిగా అమలు చేయబడాయని , ఒవ్ షుదలు పూర్తిగా

అమలు చేయబడిన తర్వాత ఉత్తర ప్రదేశ్ రాష్ట్రం ఒవ్వకాల నుండి ఉద్భవించిందని ఆరోపించిన వివాదం తలెత్తిన, ఆ ఆరోపించిన వివాదాలను రాష్ట్రం మధ్యవర్తిత్వానికి సూచించలేదని అప్పీలుదారులు తీర్పలను రద్దు చేయాలని దరఖాస్తు చేశారు. మధ్యవర్తిత్వ ఒవ్వకాలపై ఆరోపణలను చట్టంలోని సెక్షన్ 20 ప్రకారం చర్యలు తీసుకోకుండా ఈ తీర్పలు చట్టపరంగా చెల్లబాటు కకుని వారు వచ్చి వారు. ఇరువర్గాల మధ్యవర్తిత్వాలను ఉత్తరప్రదేశ్ మేధుత్వ సూపరి యె డి డి ఇంజనీర్ కు సకేము గా పంపి యని మరియు తీర్పలు సకేము గా జరిగయని లకనోనివిల్ జడ్జి అభివరయపడెడు.

లకనోనివిల్ జడ్జి ఇచ్చిన ఆదేశాలకు వ్యతిరేకంగా, అప్పీలుదారులు అలవాటాలో లోని ప్లాకార్డుల మూడు అక్షరాలు దాఖలు చేశారు.

నివిల్ జడ్జి జారీ చేసిన ఉత్తరాలను ప్లాకార్డుల రద్దు చేసింది మరియు అక్షరాలను, అవసరమైతే పేజీవచ్చిని వారి అభ్యర్థనలను సవరి యడగికి అనుమతి యాలని మరియు అభ్యర్థనల నుండి ఉత్తరాలను రద్దు అనో సమన్యను రూపొంది యి, వచ్చి తమకు నచ్చిన నక్షరాలను ఉంచడగికి మరియు అటువంటి నక్షరాలపై కేసును నిర్ణయించడగికి అవకాశం ఇవ్వాలని ఆదేశితకేసులను ట్రియల్ జడ్జి రిమాండ్ చేసి యి. ప్లాకార్డుల ద్వారా తీర్పల దాఖలు పై అప్పీలుదారులకు సర్వై నచ్చిను ఇవ్వదని మరియు "కార్టూ" విచారణ నిర్ణయాలు లోకార్డు మరియు మధ్యవర్తిత్వ అనుసరి యిన విధానం పట్టావారి సమాధానానికి తీవ్రంగా ఆటంకం కలిగించింది" అని వేరొకటి. అప్పీలుదారులు దాఖలు చేసిన దరఖాస్తులపై , హైకోర్టు రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 133

(1) (సి) కింద ఈ కోర్టుకు అప్పీల్ చేయడానికి అనుమతి ఇచ్చింది , ఈ కోర్టుకు అప్పీల్ చేయడానికి కేసులు తగినవని ధృవీకరించింది.

రజ్ యాగంలోని ఆర్డెక్ 133(1) (సి) షరతులం ధృవీకరణ పత్రం ఇష్టంలో పక్షాల్లో అసమర్థుగా ఉందని మోక్షివచి తరఫు న్యాయవాది కోరారు.

పక్షాల్లో జరిగిన ఉత్తేషలు న్యాయ ముహూ జనాలకు అవసరమైన ఆదేశాలు జారీ చేయడనికి లేదా క్షేపణ మోక్షియ దు రొనియో గనో నిరోధి యడనికి అంతరేత అధికార గనో ఉపయోగి యి జారీ చేయబడయి. రజ్ యాగంలోని ఆర్డెక్ 133 షరతులం, పక్షాల్లో యాక్ క నివిల్ మోనీజింగ్ లో ఏదైనా తీరప, డిక్టే లేదా తుది ఉత్తేష నుండి ఈ క్షేపణ అప్షిల్ ఉంటుంది, పక్షాల్లో ధృవీకరి యినట్లయితే:

(ఎ) .....

(బి) ..... లేదా

(సి) "ఈ కేసు ను మోక్షియో అప్షిలుకు తగినది."

నివిల్ మోనీజింగ్ కోడ్ లోని సెక్షన్ 151 కి య కేసులను రిమాండ్ చేస్తూ జారీ చేసిన ఉత్తేషలు రజ్ యాగంలోని ఆర్డెక్ 133 అర్డెక్ తీరప, డిక్టే లేదా తుది ఉత్తేష కలసి మా అభివరలు . ఈ వివరంలో ఇరు పక్షాల హాకకలకు సంబంధి యిన ఏ మోక్షియ పక్షాల్లో తన ఉత్తేషలు ద్వారా తీల్చాడు. తీరపలను రద్దు చే యాలని అప్షిలుదారులు దఖలు చేసిన విటిషన్లను రద్దన విచారణ జరగలేదని వేర్ కంటూ పక్షాల్లో కేసులను

పనరొహరణకు రీమాండే చేసి యి. కేసులను పనరొహరణకు రీమాండే చేసేతాఉత్తవలు జారీ చేయడం ఆర్డెక్ 133(1) (సి) అర్డెక్ అంతిమ ఉత్తవ కలు. సివిల్ వొనోడి గో లో విచారణలో ఉన్సపక్షా హక్కులకు సంబంధి యి తు ది నిరొహు తీసుకుంటే అంతిమ ఉత్తవలు అవతాయీ. ఉత్తవ తరువత, సివిల్ వొనోడి గో ఇంకా విచారణ బడలెసి ఉంటే మరీయ పక్షా మధ్యవిచారణలో హక్కులను నిరొహించాలెసి వస్తో ఆ ఉత్తవ ఆర్డెక్ 133 యొక్క అర్డెక్ అంతిమ ఉత్తవ కలు. సివిల్ వొనోజర్ కడ లోని సెక్షన్ 109 (1) (సి) వొకరం ఈ కారణు అప్యోల్ చేసుకోవడనికి యొగ్యత ధృవపత్రం జారీ చేయవచేచి ప్లాకారొబు భళి యి యి, ఆ తీరప అంతిమ కనువొబికి, ఆ అభివొరలూనికి మడొగు; వరు వి. ఎం. అప్యోల్ రొహమాన్ v. డి. కె. కనీమ్ అండ్ సనో ((1933) ఎల్. ఆర్. 60 ఐ. ఎ. 76) కేసు లో మొదటి కానొల్ ఔయిషియల్ కమిటీ ఇచ్చెస తీరపప్రాధారపడి యి. కనీ కడ లోని సెక్షన్ 109 ఇవొపడు రజ్ యగం లోని చార్జ్ IV, వార్జ్ V లకు నొషొటగా లొబడి ఉంది మరియు ఆ అధ్యయం లో ఉన్స ఆర్డెక్ 133 (1) (సి) ఉత్తవ తు ది ఉత్తవ అయితేనే ప్లాకారొబుధృవపత్రం ము జూరు చేయడనికి అధికారం ఇన్తయి. సివిల్ వొనోజర్ కడ లోని సెక్షన్ 109 మరియు ఆర్డెక్ 133 మధ్య ఉన్స వరు ధొవొని సివిల్ వొనోజర్ కడ (సవరణ) చట్టం 66 అప్ 1955 దొవతా తొలగి యరు. కనీ సవరణ చట్టం కంటే మం ది సెక్షన్ 109(1) (సి) కి య అధికారలు రజ్ యగనికి లొబడి ఉండటంతో

తీర్పలు, డికోలు, మరియు తుది ఉత్పత్తులకు వ్యతిరేకంగా మాత్రమే ఈ కార్యక్రమ అమ్మలు చేసుకునే అధికారం ఉంది.

హైకోర్టు జారీ చేసిన ఉత్పత్తుల అధిక పబ్లిక్ లేదా పబ్లిక్ వేరకు ఫీల్డ్ కలిగిన ఏ వేజ్ ను లేవనెత్తదు. అప్పీలుదారులు తీర్పలను రద్దుచేయాలని దాఖలు చేసిన పిటిషన్లు సర్కారు గావించలేదని, అందువల్ల ఈ కేసులను ట్రియల్ మొదట నుండి విచారణ కొరకు మొదటి సందర్భం కార్యక్రమ రిమాండ్ చేయడానికి అర్హమైనవి అని హైకోర్టు అభివేరలుపడింది. తమ అభ్యర్థనలను సవరించుకోవడానికి హైకోర్టు పక్షాలకు అనుమతి ఇచ్చింది. "తలెత్తే అసో అంశాలను రూపొందించాలని మరియు పక్షాలు కోరుకున్న విధంగా అటువంటి నష్టాలను జోడించడానికి అవకాశం ఇవ్వాలని" వారు సివిల్ జడ్జి ఆదేశించారు. తాజా అభ్యర్థనలపై మరియు అభ్యర్థనలపై తలెత్తే అసో అంశాలపై మొదట నుండి విచారణ జరవాలని ఆదేశించింది. స్పష్టంగా, ఆదేశం సమయంలో హైకోర్టు ఇచ్చిన ఏ నిర్ణయం అయినా ఆ మొదట నుండి విచారణలో కట్టుబడి ఉండదు మరియు కేసులను సివిల్ జడ్జి కొత్తగా విచారించాల్సి ఉంటుంది. భారత మధ్యతీర్పు చట్టంలోని మొదటి షెడ్యూల్ లోని 3వ వేరాయొక్క అర్థాన్వయం గణనీయమైన శాసన వేజ్ లేవనెత్తాలని హైకోర్టు భావించింది. అయితే హైకోర్టు ఆదేశాల మేరకు, ఈ వేజ్ ను కూడా సివిల్ జడ్జి మండు విచారణ



జరిపోయకు వదిలేశారు. రజయగంలోని ఆర్డర్ 133 (1) (సి) వ్యతిరేకం ధృవపత్రం ఇవ్వకుండా సమర్థింపే అధిక పబ్లిక్ లేదా ప్రైవేట్ వరకు ఫీజు కలిగిన శాసన వేజ్ను లేవనెత్తడంగా తిరిగి విచారణకు నిరీక్షించబడిన ఒక వేజ్ను ఎలా పరిగణనలోకి తీసుకుంటారో అర్థమవుతున్నట్లుగా నమోదు .

తదనుగుణంగా పూర్తిగా ఇచ్చిన ధృవపత్రంను రద్దు చేసి, ఖర్చులతో ఈ అమ్మకాన్ని కలిపేస్తానని ఒక విచారణ రుసుము .

అప్పీళ్ళు కలిపేయబడ్డాయి.